
Ştiinţe juridice, nr. 9/ 2019, ISSN 1857-0976

53

Introducere. Un loc important în sis-
temul prevenirii infracţiunilor îl ocupă pre-
venirea individuală, care constă în aplicarea 
unor măsuri sociale generale, special-crimi-
nologice şi de altă natură în privinţa unor 
anumite persoane cu scopul preîntâmpinării 
comiterii infracţiunii [1, p. 113].

Viziunile, motivele, sistemul orientă-
rilor valorice ale personalităţii pot deveni 
repere de bază pentru aplicarea influenţei 
preventive asupra persoanei în cazul în care 
aceste elemente s-au manifestat în compor-
tamentul ei antisocial.

Astfel, prevenirea individuală a in-
fracţiunilor este, în primul rând, influenţa 
asupra unor persoane concrete predispuse 
să săvârşească unele fapte ilegale, precum şi 

asupra mediului lor social [2, p. 451]. Tipul 
respectiv de activitate preventivă reprezintă 
o activitate bine orientată şi sistematică cu 
o persoană concretă şi anturajul său apro-
piat. Drept obiect al unei astfel de preveniri 
îl reprezintă persoanele cu un risc criminal 
sporit, comportamentul cărora poartă deja 
un caracter ilegal sau antisocial. În sistemul 
examinat urmează a fi supuşi unei influen-
ţări preventive persoanele care anterior au 
săvârşit infracţiuni în domeniul transportu-
lui rutier sau contravenţii administrative în 
domeniul circulaţiei rutiere. 

Rezultate şi discuţii. Printre metodele 
prevenirii infracţiunilor sânt evidenţiate me-
todele convingerii şi a constrângerii.

Convingerea reprezintă un complex de 

CZU 343.346

PREVENIREA INDIVIDUALĂ A INFRACŢIUNILOR DIN DOMENIUL 
TRANSPORTULUI RUTIER

Anatolie CANANĂU, 
doctor în drept, Academia „Ştefan cel Mare” a MAI al Republicii Moldova

În articol sunt reflectate direcţiile de perfecţionare a prevenirii individuale a infracţiunilor din domeniul 
transportului rutier. Potrivit autorului, prevenirea individuală a infracţiunilor este, în primul rând, influenţa 
asupra unor persoane concrete predispuse să săvârşească unele fapte ilegale, precum şi asupra mediului lor soci-
al. Printre metodele prevenirii infracţiunilor sunt evidenţiate metodele convingerii şi constrângerii. În contextul 
condiţiilor de obţinere a permisului de conducere, se propune implementarea sistemului de testare psihologică 
pentru cetăţenii care doresc să obţină dreptul de conducere a automobilului.

Cuvinte-cheie: prevenire individuală, criminalitate în domeniul transportului rutier, circulaţie rutieră, 
conducător de vehicul, permis de conducere, testare psihologică etc.

INDIVIDUAL PREVENTION OF ROAD TRAFFIC OFFENCES 

Anatolie CANANĂU, 
PhD, Academy of “Stefan cel Mare” of MIA of the Republic of Moldova 

The directions for improvement of individual prevention of road traffic offences are reflected in this ar-
ticle.   According to the author, individual prevention of offences is first of all the influence on specific people 
predisposed to commit illegal actions, as well as on their social environment. Methods of crime prevention also 
include methods of persuasion and constraint. Under the conditions for obtaining of driving license, a psycholo-
gical testing system for persons wishing to obtain the right to drive a car has been proposed.      

Keywords: individual prevention, road traffic offences, road traffic, vehicle driver, driving license, 
psychological testing etc.



Anale ştiinţifice ale Academiei „Ştefan cel Mare” a MAI al Republicii Moldova

54

ACADEMIA

măsuri explicative realizate în scopul modifi-
cării orientării antisociale a personalităţii. În 
domeniul examinat formele de bază ale reali-
zării convingerii sânt discuţiile individuale şi 
colective, explicarea cerinţelor regulilor cir-
culaţiei rutiere, precum şi pericolul pe care 
îl prezintă nerespectarea cerinţelor regula-
mentare existente în domeniu atât pentru 
contravenient cât şi pentru alte persoane.

Metoda convingerii în profilaxia acci-
dentelor rutiere este utilizată în special de 
către diferite formaţiuni şi organizaţii ob-
şteşti. Crearea unui parteneriat viabil între 
toate grupurile-cheie din societate, mediul 
guvernamental, privat şi nonguvernamental, 
având un anumit interes în îmbunătăţirea 
siguranţei rutiere, este o schemă care a fost 
testată şi funcţionează în multe ţări din UE 
şi extracomunitare. Acest parteneriat devine 
punctul focal pentru interesul în intervenţi-
ile de siguranţă rutieră, în cadrul căruia par-
tenerii colaborează în proiecte de siguranţă 
rutieră şi acţionează în domeniu (legislaţia, 
cercetări, îmbunătăţirii majore a infrastruc-
turii rutiere, analizelor bazei de date a acci-
dentelor etc.). În Republica Moldova există 
mai multe formaţiuni neguvernamentale şi 
necomerciale scopul cărora este realizarea 
unor măsuri de prevenire a accidentelor la 
traseu (de ex. Automobil Club din Moldova).

Metoda constrângerii constă în aplica-
rea diferitor măsuri juridice de influenţare 
prevăzute de legislaţia în vigoare. În scopul 
asigurării securităţii circulaţiei rutiere, astfel 
de măsuri de influenţare sânt realizate sub 
formă de pedeapsă penală inclusiv privare 
de libertate pe un anumit termen pentru o 
infracţiune în domeniul transportului rutier, 
privarea de dreptul de a conduce mijloace de 
transport pe un anumit termen, precum şi 
răspunderea civilă pentru paguba materială 
produsă în urma unui accident rutier. Me-
toda în cauză are rolul de a desfăşura preve-
nirea generală şi cea individuală. Prevenirea 
generală constă, în primul rând, în faptul că 
însăşi prezenţa măsurilor de pedeapsă pen-
tru încălcarea regulilor de circulaţie impu-
ne participanţii la trafic să respecte regulile 

în cauză. Prevenirea individuală se exprimă 
prin aplicarea faţă de un anumit delincvent a 
unor măsuri coercitive concrete în urma că-
rora persoana vinovată nu doar poartă răs-
pundere juridică pentru delictul săvârşit, dar 
mai este diminuată sau înlăturată verosimili-
tatea încălcării de către acesta a prevederilor 
legale în domeniul respectiv. 

Cel mai înalt efect preventiv îl au astfel 
de sancţiuni cum ar fi pedeapsa cu închisoare 
pe un anumit termen pentru o infracţiune în 
domeniul transportului rutier, iar pentru o 
contravenţie lipsirea de dreptul de a conduce 
mijloace de transport pe un anumit termen. 
Prin aceste măsuri este creat în mod obiectiv 
un obstacol pentru conducerea de mai depar-
te a mijlocului de transport iar prin urmare 
şi pentru încălcarea de către conducătorii de 
vehicule a regulilor circulaţiei rutiere.

Nu este simplu de a-i determina pe 
conducătorii de vehicule să nu încalce sau 
să încalce mai rar regulile de circulaţie doar 
prin măsuri de profilaxie. În acest sens se 
impune o abordare complexă cu eliminarea 
sau neutralizarea factorilor determinanţi ai 
comportamentului deviant. În doctrina cri-
minologică sânt descrise mai multe măsuri 
eficiente realizarea cărora ridică nivelul secu-
rităţii circulaţiei rutiere [3, p. 78].

Un obiect specific al prevenirii crimi-
nalităţii în domeniul transportului rutier este 
conducătorul de vehicul. Specificul său constă 
în faptul că acesta este persoana comporta-
mentul căreia este mijlocit de către mijlocul 
de transport, iar în procesul interacţiunii în 
trafic poate conduce fie la evitarea unei situ-
aţii periculoase, fie la accident rutier.

Importanţa conţinutului reacţiei per-
soanei, care conduce vehiculul, în situaţia 
înainte de accident şi cea de accident este 
recunoscută şi de către cercetătorii care, în 
structura complexului de determinante al in-
fracţiunilor în domeniul transportului rutier, 
acordă o atenţie sporită personalităţii infrac-
torului.

Astfel, unii autori evidenţiază urmă-
toarele elemente structurale în evoluţia situ-
aţiei rutiere:
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1) etapa iniţială, dezvoltarea acciden-
tului;

2) etapa incipientă;
3) apariţia situaţiei periculoase;
4) reacţionarea adecvată a sistemului 

„vehicul – conducător al vehiculului – me-
diu”;

5) situaţia de accident cu etape dirijabi-
le şi nedirijabile de evoluţie;

6) accidentul rutier propriu-zis;
7) urmările accidentului rutier [4, p. 22].
După cum observăm, în structura situ-

aţiei rutiere sunt evidenţiate două etape, de 
care depind evitarea sau survenirea conse-
cinţelor şi caracterul acestora: numărul 4 şi 
numărul 5. Respectivele etape se caracteri-
zează printr-un deficit de timp şi posibilităţi 
limitate ale persoanei de a dirija evenimente-
le în derulare. Anume la această etapă un rol 
important de prevenire îl are reacţia instinc-
tivă a conducătorului de vehicul, care ar fi 
una corectă din punct de vedere al securităţii 
circulaţiei rutiere.

Modelarea unor reacţii instinctive ne-
cesare posedă un potenţial semnificativ de 
prevenţie, completând studierea regulilor 
circulaţiei rutiere, interdicţiilor legale, pre-
cum şi conţinutul baremului de apreciere în 
privinţa încălcărilor regulilor de securitate a 
circulaţiei rutiere.

Pentru a dezvolta reacţiile locomotorii 
necesare în timpul instruirii conducătorilor 
auto, este necesar de a modela situaţii ex-
treme tipice, aducând reacţiile locomotorii 
până la automatism.

Desigur, pe autodrumuri nu pot fi cre-
ate artificial situaţii de accident, deoarece 
apare pericolul real pentru viaţa şi sănătatea 
oamenilor. Însă o astfel de posibilitate este 
reală dacă, pentru dezvoltarea reacţiilor lo-
comotorii necesare, vom apela la tehnologii-
le computerizate. 

Astfel, în scopul asigurării securităţii 
transportului rutier în Republica Moldova 
este necesar de a elabora o programă com-
puterizată, care ar imita circulaţia rutieră, 
incluzând situaţiile cu pericol de accident. 
Pentru dezvoltarea reacţiilor locomotorii ne-

cesare programa trebuie să corespundă anu-
mitor cerinţe.

În primul rând ea trebuie să permită 
imitarea cât mai reală a mijlocului de trans-
port. În caz contrar reacţiile locomotorii nu 
se vor dezvolta. De aceea claviatura obişnuită 
sau joystick-ul nu vor fi utile. În procesul in-
struirii trebuie să fie utilizat volanul, pedalele 
şi cutia de viteze, ar fi de dorit şi un scaun de 
automobil. 

În al doilea rând, deoarece diverse ca-
racteristici tehnice ale vehiculului solicită de 
la conducătorul vehiculului diverse reacţii 
locomotorii (de ex., puterea motorului, trac-
ţiune din faţă sau spate, volanul amplasat în 
stânga sau în dreapta etc.), programa trebuie 
să ţină cont de variantele de imitare a carac-
teristicilor mijlocului de transport, orientân-
du-se după mijlocul de transport pe care îl va 
conduce persoana instruită.

La elaborarea programei este necesar 
de utilizat situaţii tipice din trafic cu include-
rea factorilor principali şi secundari, pe care 
persoana instruită trebuie să le perceapă la 
timp, să stabilească priorităţile şi să aleagă 
varianta optimă de comportament în condi-
ţiile deficitului de timp, orientându-se la ca-
racteristicile tehnice ale autovehiculului său. 
Condiţiile pot prevedea soluţionarea unor 
sarcini în condiţiile imitării diferitor defecţi-
uni ale autovehiculului, de dorit cu însoţirea 
efectelor sonore (semnale sonore ale mijloa-
celor de transport, sunetul telefonului etc.).

În cele din urmă, este necesar de mo-
delat situaţii extreme, cu potenţial sporit de 
tamponare a pietonului, fie a altui mijloc de 
transport. De exemplu, încălcarea de către 
alt participant la trafic a regulilor circulaţiei 
rutiere cum ar fi ieşirea pe sensul opus de cir-
culaţie, apariţia neaşteptată a unui copil pe 
carosabil, pană de cauciuc, trecerea peste o 
fâşie de zăpadă într-un flux intens de trans-
port, gheţuş etc.

Programa, fără îndoială, trebuie să fie 
creată ţinând cont de realizările tehnicii in-
formatice, să fie perceptibilă din punct de 
vedere grafic, imitând la maxim realitatea 
înconjurătoare fiind totodată creată cu par-
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ticiparea unor consultanţi din rândul condu-
cătorilor de vehicule profesionişti precum şi 
a funcţionarilor poliţiei patrulare.

Considerăm că această programă nu 
trebuie să fie în vânzare liberă, deoarece uti-
lizarea ei în afara aparatajului necesar fie 
fără scopul instruirii în vederea unui mod de 
conducere în siguranţă a vehiculului poate 
dezvolta reacţii instinctive incorecte cu toate 
consecinţele negative.

Trecerea cu succes a unui set de situ-
aţii din această programă trebuie să devină 
o condiţie pentru primirea permisului de 
conducere. Ca rezultat pozitiv trebuie apre-
ciat supravieţuirea participanţilor la trafic şi 
cauzarea unei pagube materiale minime. Un 
astfel de deznodământ trebuie să se manifes-
te constant în câteva situaţii similare. Acest 
fapt va demonstra că persoana a trecut in-
struirea şi a dezvoltat reacţiile locomotorii 
necesare, de asemenea î-şi focusează corect 
atenţia asupra elementelor situaţiei rutiere şi 
prognozează corect evoluţia evenimentelor.

Astfel, complexul informaţional pen-
tru formarea şi dezvoltarea deprinderilor ne-
cesare de conducere a vehiculului trebuie să 
corespundă următoarelor cerinţe:

1. să permită imitarea exactă a condu-
cerii vehiculului;

2. să imite caracteristicile tehnice ale 
diferitor vehicule;

3. să utilizeze situaţii rutiere tipice şi cu 
pericol sporit;

4. să fie un test obligatoriu în cadrul 
susţinerii examenului de obţinere a permisu-
lui de conducere sau la schimbarea permise-
lor cu termenul expirat.

În contextul condiţiilor de obţinere a 
permisului de conducere propunem şi im-
plementarea sistemului de testare psiholo-
gică pentru cetăţenii care doresc să obţină 
permis de conducere.

Astfel, în scopul prevenirii unor infrac-
ţiuni în domeniul transportului rutier consi-
derăm că ar fi oportun de a introduce unele 
completări în Regulamentul cu privire la per-
misul de conducere, organizarea şi desfăşura-
rea examenului pentru obţinerea permisului 

de conducere şi condiţiile de admitere  la tra-
ficul rutier [5] pentru persoanele care solicită 
examinarea în vederea obţinerii permisului 
de conducere şi anume capitolul IV „Con-
diţii de admitere la examen şi documentarea 
cu permis de conducere” de completat pct. 
10 cu lit. f) cu următorul conţinut: 

f) adeverinţa privind susţinerea testului 
psihologic în vederea corespunderii calităţilor 
unui conducător de vehicul sigur şi stabilirea 
predispunerii la comiterea unor accidente ru-
tiere şi certificatul de modelul stabilit privind 
aptitudinea de a conduce mijloace de trans-
port de o anumită categorie”.

În acest sens este necesar de a include 
în practică susţinerea unui test psihologic 
special, care ar permite de a determina pre-
dispunerea persoanei de a comite accidente 
rutiere, fie incapacitatea persoanei de a pre-
veni careva accidente rutiere. Prin analogie 
cu profilul psihologic al persoanelor con-
damnate în baza art. 264 CP al RM cetăţenii, 
pe lângă cunoştinţele teoretice şi aptitudinile 
practice ale regulilor circulaţiei rutiere, vor 
trebui să confirme şi capacitatea de a condu-
ce mijlocul de transport în condiţii sigure.

În cazul dacă profilurile psihologice ale 
categoriilor respective vor coincide, atunci 
urmează de refuzat eliberarea permiselor 
de conducere. O atenţie sporită necesită a fi 
acordată persoanelor care, după particulari-
tăţile lor social-demografice, se aseamănă cu 
persoanele condamnate pentru infracţiuni 
în domeniul transportului rutier, deoarece 
acesta reprezintă cel mai predispus grup de a 
încălca regulile circulaţiei rutiere.

Următoarea problemă care necesită 
soluţionare în cadrul acţiunilor de preveni-
re individuală este comportamentul frivol în 
traficul rutier, care este constatat de către in-
stanţele de judecată în aproximativ 30% din 
cazurile săvârşirii infracţiunilor în domeniul 
transportului rutier [6, p. 47].

În acest sens, considerăm că sânt opor-
tune propunerile privind măsurile de actu-
alizare a urmărilor accidentelor rutiere în 
conştiinţa participanţilor la traficul rutier [7, 
p. 474-480].
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De pe poziţiile teoretice ale dreptului 
penal precum şi ale psihologiei intraspective 
şi filosofiei conştiinţei, momentul intelectual 
este caracterizat ca fiind de fapt negativ, iar 
cel volitiv – total negativ. Acest fapt presu-
pune că conducătorul de vehicul care are un 
comportament frivol, nu conştientizează pe-
ricolul social al circulaţiei rutiere, deşi dese-
ori conştientizează faptul încălcării regulilor 
de circulaţie (conştientizarea ilegalităţii con-
travenţionale). În afară de aceasta condu-
cătorul mijlocului de transport în astfel de 
situaţie practic nu prevede parametrii urmă-
rilor verosimile, inclusiv şi a caracterului lor 
social-periculos. Anume această particulari-
tate a activităţii conştiente şi volitive permit 
individului să-şi aprecieze comportamentul 
ca fiind admisibil.

Statul şi societatea, în condiţiile nivelu-
lui actual de dezvoltare tehnico-ştiinţifică, nu 
este în stare să influenţeze asupra conştiinţei 
conducătorilor de autovehicule în momentul 
când aceştia intenţionează să încalce regulile 
circulaţiei rutiere sau încep respectivele acţi-
uni (inacţiuni) conştientizate. 

Un rol major în creşterea siguranţei 
rutiere îl are media, care deocamdată, joacă 
cartea audienţei şi nu cea educaţională. Mo-
dul de prezentare a unor ştiri cu accidente 
rutiere caută senzaţionalul si nu au un rol 
educativ, de multe ori mesajul nefiind unul 
constructiv. Cu alte cuvinte, ştirile senzaţio-
nale care redau accidente grave din trafic nu 
urmăresc un unghi de prezentare din prisma 
siguranţei rutiere şi promovează teribilismul 
sau opulenţa.

Prezentarea frecventă, în fiecare bule-
tin de ştiri, a oricărui accident rutier soldat 
cu decese face ca impactul mesajului să nu 
mai fie atât de puternic pe termen lung. În 
plus, unghiurile de abordare (tineri teribi-
lişti, bolizi puternici etc.) sunt alte cauze care 
îndepărtează privitorul de mesajul corect: cel 
al siguranţei rutiere.

Din aceste considerente apare necesi-
tatea de a influenţa conştiinţa conducători-
lor de autovehicule până la momentul când 
aceştia vor încălca regulile circulaţiei rutiere. 

Totodată în conştiinţa conducătorilor de ve-
hicule trebuie să fie implantate relaţiile direc-
te între încălcarea regulilor circulaţiei rutiere 
şi consecinţele nedorite pentru conducătorul 
de vehicul.

În context, urmează de vorbit despre 
necesitatea influenţării comune a statului şi 
societăţii asupra participanţilor la traficul 
rutier în scopul formării unor stereotipuri 
sociale importante ale culturii în transport 
şi al ridicării conştiinţei juridice. Situaţia se 
agravează din cauza nihilismului juridic ge-
neral, atitudinii indiferente faţă de eventuale 
urmări negative ale accidentelor rutiere, lip-
sa înţelegerii adecvate de către participanţii 
la traficul rutier a cauzelor apariţiei acciden-
telor rutiere, implicării insuficiente a popula-
ţiei în activitatea de prevenire a accidentelor 
rutiere. În acest sens este necesară o elaborare 
şi implementare în viaţă a măsurilor de influ-
enţare a personalităţii participanţilor la trafi-
cul rutier. O importanţă deosebită urmează 
a fi acordată formării morale a personalităţii 
şi a corectării defectelor care contribuie la 
încălcarea regulilor de securitate cum ar fi 
încrederea exagerată în sine, supraaprecierea 
propriilor posibilităţi, iresponsabilitatea etc.

Aşadar, comportamentul ilegal în tra-
fic poate fi diminuat prin prevenirea genera-
lă şi specială a celor mai criminogene şi victi-
mogene grupuri cu ajutorul reclamei sociale, 
prezentate prin intermediul mass-mediei sau 
pentru un anumit auditoriu.

Direcţiile de bază ale reclamei sociale 
trebuie să devină:

1. actualizarea urmărilor accidente-
lor rutiere prin demonstrarea consecinţelor 
şi stabilirea legăturii cauzale între compor-
tamentul ilegal al participanţilor la trafic şi 
decesul persoanelor cu un grad sporit de re-
alizare a unui astfel de scenariu;

2. în cazul măsurilor privind actuali-
zarea urmărilor accidentelor rutiere nu ar 
trebui pus accentul pe propria securitate, ci 
pe punerea în pericol a terţelor persoane, 
balansând la limita imaginii conducătorului-
ucigaş;

3. persoanele care încalcă regulile cir-
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culaţiei rutiere urmează să apară într-o ima-
gine ironică, prostească, care ar ştirbi din 
prestigiul unor astfel de modele de com-
portament şi directive social-psihologice de 
comportament. 

Concluzii. Concluzionând asupra ce-
lor relatate mai sus, ţinem să menţionăm că 
în pofida vastei diversităţi a condiţiilor care 
contribuie la săvârşirea infracţiunilor în do-
meniul transportului rutier, accentul de bază 
la elaborarea măsurilor de contracarare a ti-
pului respectiv de criminalitate trebuie totuşi 
pus pe înlăturarea cauzelor săvârşirii acesto-
ra de către conducătorii de vehicule, având 
în vedere faptul că rolul determinant în de-
păşirea situaţiilor extreme îl joacă caracteris-
ticile psihologice ale conducătorului de vehi-
cul. Este importantă nu doar formarea unei 
maniere şi culturi de conducere a vehiculului 
permise de lege, dar şi inocularea unor de-
prinderi automatizate ale reacţiilor locomo-
torii în condiţiile unor situaţii de accident.

Măsurile propuse de către noi, sânt în 
măsură să înregistreze un rezultat mai bun 
în condiţiile realizării lor în complex şi a de-
terminării clare a modului lor de utilizare. 
Nomenclatorul măsurilor respective nu este 
exhaustiv şi poate fi completat ţinând cont 
de  tendinţele în schimbare ale politicii actu-
ale a statului.

Realizarea măsurilor propuse, fără în-
doială, va necesita anumite investiţii finan-
ciare din partea statului, însă rezultatele im-
plementării acestora pot diminua numărul 
accidentelor rutiere în ţara noastră. Indicii 
scăzuţi în clasamentul mondial al nivelului 
traumatismului survenit în urma acciden-
telor rutiere va permite Republicii Moldova 
să devină mai atractivă pentru investitori, să 

dezvolte relaţii de încredere cu statele parte-
nere, să ridice nivelul demografic, iar cel mai 
important să salveze vieţile a zeci de cetăţeni.
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